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1. Актуалност на разработения в дисертацията проблем.  
Темата на дисертационния труд е свързана с експлоатацията на отделни съоръжения и обекти от 

електроенергийната система и качеството на електрическата енергия, имащи пряка връзка с устойчивост, 
надеждност и електроенергийна ефективност.  

Актуалността на дисертационния труд се определя от повсеместната ориентация към технически 
решения, насочени към енергийна  ефективност глобално в света и Европа и в тази връзка състоянието и 
възможностите за развитие на това направление по отношение на различни отрасли и конкретни 
индустриални обекти у нас. Цялостната насоченост на дисертационния труд е теоретичното и 
експерименталното изследване и анализ с оглед оптимизиране на базата на разработени постановки. 
Предложени са оригинални постановки, осигуряваща широка обхватност и прецизност при определяне на 
енергетични характеристики на база заснети и изчислени електрически величини за определен период от 
време и последващи реални оценки, вследствие на анализи. Използвани са целесъобразни софтуерни среди. 
Налице са и възможности за формулиране на препоръчителни стойности и указания за постигане на 
електромагнитна съвместимост (ЕМС) по отрасли. Предвид това представеният дисертационен труд е 
актуален по отношение на научен и научно-приложен аспект и представлява оригинален принос в науката за 
разширяване на знанията в конкретна област.  

Обзор на цитираната литература. Библиографията към дисертационния труд обхваща 127 
литературни източника на кирилица и латиница. Източниците засягат изследвания у нас и в чужбина в 
сферата на електротехниката (електромагнитна съвместимост). Извършеният на тази база литературен обзор е 
пряко свързан с темата и показва, че кандидатът маг. инж. Младен Антонов Пройков е запознат в достатъчна 
степен със състоянието на проблематиката. В тази връзка е формулирана целта и задачите за решаване на 
дисертационния труд. 

Методика на изследване. Методически работата по дисертационния труд е добре структурирана. Маг. 
инж. Младен Антонов Пройков е формулирал цел на дисертационния труд:  

• Да се проведат изследвания на мощни промишлени обекти за ЕМС, като се анализира влиянието на 
ПКЕЕ върху различни характеристики на ЕСС в нормален режим и в режим на понижена консумация. Да се 
проведе обстоен анализ на основните потребители, влошаващи ЕМС в реалните промишлени обекти в 
страната и се предложи въвеждане на мерки, ограничения и технически решения за подтискане на 
негативните явления, влошаващи ЕМС. Да се предложат научно обосновани, адекватни на условията на 
електроенергийните съоръжения препоръки за подобряване на ЕМС в отрасловата структура на страната, 
които да представляват наръчник и ценно помагало за проектанти и експлоататори в техния професионален 
труд. 

За постигане на целта са набелязани 6 задачи за решаване.  
Основните методи за изследване при решаването на набелязаните задачи са: експериментални 

изследвания, обработка и анализ с методите на математическата статистика, планиране на експеримента, 
математическо моделиране. Използвани са специализирани софтуерни среди MathСad


 и MATLAB


. Към 

всяка от главите на дисертационния труд в края са представени съответни изводи и описание на постигнатите 
резултати.  Цялостното впечатление е, че кандидатът владее необходимия математическия апарат за 
целесъобразни приложения, а също е в състояние да решава инженерни задачи, свързани с провеждане на 
експериментална работа. 
 

2. Приноси на дисертационния труд.  
В представената дисертация се разглеждат важни за инженерната практика проблеми, свързани с 

работата на електрическата част на мощни индустриални обекти. Съгласно нормативната база (чл. 6 /3/ на 
ЗРАСРБ, чл. 27 /1/ на ППЗРАСРБ) приемам научните и научно-приложни приноси на дисертационния труд, а 
именно: 

Научни приноси 
1. Предложена и апробирана е иновативна теоретична постановка за изследване и анализ на процеси 

при комутационни апарати средно напрежение (СН), създаващи електромагнитни смущения и влошаващи 
ЕМС. 
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2. Разработена е методическа постановка за провеждане на изследвания на ЕМС чрез 
високотехнологични средства за мониторинг и контрол, ефективно приложена за мощни индустриални 
обекти. 

Научно-приложни приноси 
1. Установени са корелационни зависимости между ЕМС и технико-икономическите характерситики 

на индустриални обекти и на базата на формулирания комплексен подход е основан изследователският 
процес. 

2. Проведено е изследване за оценка на влиянието на работата на СД върху загубите на активна 
мощност при понижено натоварване.  

3. Комплексен подход при изследване и анализ на ЕМС. 
4. Доказване на формулираната постановка, че резонансните явления зависят и от степента на 

натоварване на електротехническите съоръжения. 
5. Разработен практично-приложен подход, основан на мащабни и дългогодишни изследвания чрез 

планиране на експеримента и даващ възможност в проектантската дейност и при експлоатация на 
електроснабдителни системи да се определят характеристики по отношение на ЕМС. 

Характерът на приносите се заключава в разработени нови методически постановки и практично-
приложен подход, което представлява обогатяване на съществуващите знания в техническите науки. Пряко 
свързана с това е възможността за постигане на икономически ефект чрез оптимизация на различни 
параметри и условия на работа, подобрявайки електроенергийната ефективност 

Маг. инж. Младен Антонов Пройков демонстрира усвояване на нови области – което е съществено 
доказателство, че докторантурата е и форма на обучение и квалификация. Той правилно се е насочил към 
електроснабдяване на мощни индустриални обекти, подходящи за изследванията му. 

Научните и научно-приложни приноси се съдържат в теоретичната работа и същевременно основание 
за такива дават и експерименталните изследвания. Броят на приносите е удачен, предвид това, че в случая 
става въпрос за дисертационен труд за придобиване на образователна и научна степен „доктор”. 

Публикации и цитирания на публикации по дисертационния труд. Публикациите по 
дисертационния труд са 7 (седем) броя за периода 2016÷2018 г., като това са доклади на международни 
конференции. Един от докладите е самостоятелен, а в 3 (три) доклада кандидатът е на първо място като автор. 
Заглавията и съдържанието на представените  публикации са пряко свързани с изследвания и резултати, 
включени при разработката на отделни пунктове от дисертационния труд. Общият брой на коментираните 
публикации е над необходимия минимум за образователната и научна степен “доктор”, като е налице и 
самостоятелна публикация. Не е налична информация за цитирания на публикациите по дисертационния 
труд. Представените към дисертационния труд публикации са основание за това, че научните постижения на 
автора са достатъчно представени и са известни в научните среди. 

Авторство на получените резултати. Въз основа на научно-изследователската дейност на кандидата 
маг. инж. Младен Антонов Пройков по тематиката  на дисертационния труд и свързаните с нея научни 
проблеми и представените материали считам, че предложеният дисертационен труд е негово лично дело. 

Автореферат и авторска справка. Авторефератът на дисертационния труд е в общ обем от 39 
страници и включва обща характеристика, кратко изложение на отделните глави, претенции за приноси и 
списък със съответните научни публикации. Авторефератът напълно съответства на съдържанието на 
дисертационния труд, като ясно отразява постигнатите резултати и приносите.  
 

3. Критични бележки по дисертационния труд.  
По отношение на оформлението и цялостното изпълнение на дисертационния труд могат да бъдат 

отправени някои забележки: 
1. Наличие в текста на стилистични, пунктуационни и предпечатни грешки, които в крайна сметка не влияят 

съществено на качеството и стойността на дисертационния труд. 
2. Съгласно чл. 27 /2/ на ППЗРАСРБ дисертационният труд трябва да съдържа заключение - резюме на 

получените резултати с декларация за оригиналност. 
3. Научно-приложен принос №3 не е достатъчно прецизиран. 
4. Препоръка за бъдеща работа – да се поддържа ниво на публикационната дейност с реализиране на 

публикации и в чужбина.  
 

4. Заключение  
Поставените цел и задачи на дисертационния труд са изпълнени успешно. Формулирани са 

сравнително добре мотивирани и аргументирани претенции за оригинални научни и научно-приложни 
приноси. 

Считам, че представеният дисертационен труд отговаря на изискванията на Закона за развитие на 
академичния състав в Република България. Постигнатите резултати ми дават основание да предложа да бъде 
придобита образователната и научна степен „Доктор” от маг. инж. Младен Антонов Пройков в област на 
висше образование - 5. Технически науки, професионално направление – 5.2. Електротехника, 
електроника и автоматика, специалност - Електроснабдяване и електрообзавеждане. 
 
 27.07.2018 г.     Подпис:  

/доц. д-р инж. Свилен Радославов Рачев/  


